

NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykörösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykörös, IV. ker., Deák-tér 31. Telefon szám: 78. Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p>Főszerkesztő: M a g y a r K á z m é r. Felelős szerkesztő és laptulajdonos: D. Tóth Ferenc.</p>	<p>Előfizetési árak: HELYBEN: Egész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K VIDEKEN: Egész évre 14 K, 1/2 évre 7 K, 1/4 évre 3-50 K. Egyes szám ára vasárnap 14. hétköznap 6 fillér. Nyitlittér soronként 80 fillér.</p>
--	--	---

A polgári munka-kötelezettség.

Az egész háború, annak sikerülte vagy nemsikerülte, eredménye vagy eredménytelensége tisztán a szervezésen alapszik. Ha megtudják szervezni az államot vezető hatóságok és emberek az országot, a népet, amely hadban áll, akkor bizonyosan győzni fognak, ha nem, akkor lehet akármilyen erejük és tömegük, minden hiábavaló. Ezt bizonyította már eddig is minden háború és ezt bizonyítja a most folyó világháború is.

Az orosz tömegek, az angol és francia municiógyárak és raktárak mind nem érnek semmit a központi hatalmak tökéletesen és csodálatraméltó szervezetségével szemben. Most a háború harmadik esztendejében a németek, akik különben is a szervezés és szervezetség tanárai és tudósai lehetnek, egy egészen új módját találták ki a népesség megszervezésének. Ez az új módja a polgári munkakötelezettség kimondása. Kétségtelen, hogy valami újszerű dolog van a polgári katonáskodásban, ahogy röviden ezt az új szervezést nevezhetjük és kétségtelen az is, hogy ismét növelni fogja a köz-

ponti hatalmak intenzivitását.

Mint ahogy a központi hatalmak mindent egyértelműleg és közösen csinálnak meg, úgy valószínűleg ezt is keresztül fogják vinni a központi hatalmak összes államaiban és így sor fog kerülni előreláthatólag nálunk is. El kell készülnie lennünk reá és haelkészültünk, már túl is vagyunk egyénilig a dolgok nehezebbik részén. Ami azonban a dolgoknak a hatósági, állami részét illeti, abban a legnehezebb, hogy a polgári szolgálati kötelezettséget miképpen lehet valóban keresztülvinni, megvalósítani. A szervezet és a szervezés a legnehezebb része ennek a kérdésnek és megtörténhetnek, hogy ugyanakkor, amikor a németek a szervezetet nagyszerűen megcsinálják, hogy ugyanakkor nálunk hibásra fordul.

A polgári szolgálatkötelezettséget csak úgy tudjuk megérteni, ha mindenkinek egyformán részt kell benne vennie, mindenkinek az egész erejével és tehetséggel, vagy esetleg arányosan beosztva tehetségének és erejének egy részével kell az állam, a hadsereg, a nemzeti ügy szolgálatába állni.

Azonban ennek a polgári szolgálatkötelezettségnek a megszervezésénél arra is kell gondolni, hogy nem sza-

bad megakasztani, a gazdasági és társadalmi életet, mert ez teszi élő valósággá, élő testté a hadsereget, hogy a hinterlandban valóban tovább folyik az élet és a hadseregnek van honnét táplálkozni.

A polgári szolgálatkötelezettségnek első feltétele az volna, hogy az állam polgárait, akiket a kötelezettségbe bele akar vonni, azokra a helyekre állítsa, ahol azok legjobban meg tudnak felelni a nekik előírt követelményeknek. Nem is volna célszerű az egyes emberek megszokott létkereteikből és a foglalkozásukból kivenni, mert ezzel csak azt érné el az állam, hogy kevesebb munkát tudnának produkálni, mint eddig, már pedig ez nem lehet a cél.

Ezzel szemben azonban igenis rendkívül célirányos dolog volna a mai társadalmi és polgári rendet, egy mint áll, alárendelni a hadviselés érdekeinek.

Meg vagyunk győződve, hogy a németek is körülbelül így képzelik el a most tervezett új rendszert és szervezetet, mert így megtaláljuk a helyes értelmét.

Mindnyájan szívvel-lélekkel, teljes energiákkal szívesen hozzájárulunk így a háború dicsőséges végigküzdséhez

T Á R C A.

Hangszer a nyájnál.

Írta: Magyar Kázmér.

Duda, sip, trombita, tilinkó, furulya, klarinét, tülök, egyáltalán minden hangszer otthonos a nyájknál. Kanász és csordás tülköl és dudál, olykor trombitál, — a juhász ellenben furulyát és tilinkót játszik, klarinét és török-sip a konda mögött hangzik gyakorta.

Kisebb városokban és falvakban, ahol közös legelőre nap-naponként kiszokták terelni a nyáját, a kora reggeli órákban halálni a pásztor muzsikáját. Jeladás ez; a gyülekezés, a legelőre indulás jelzése. Kiki hajtsa a jószágot abba az utcába, amelyiken a csorda és a csürhé kivonulni szokott.

A korán kelő, rendes gazdák kisajjtói nagy hamar megnyílnak és tempósan lipkednek ki rajta a tehenek egymásután. Gazduram, vagy gazdasszonyom bocsátja utnak, vagy a legény fia, vagy a lánya; de a család részéről valaki. Az ajtóban megvárják, míg összesereglik, míg elindul a csorda. Szaretnak még egy pillantást

vetni a Galambra, Csákóra, Zömökre, mielőtt az esti tej gyűjtése végett a járásra ki indul. A rendhez tartozik ez; de megnyugvás kérdése is, hogy elindult hát békével a tehen.

Ellenben némely urak, a hivatalnok, tanár és egyéb kaputos emberek házánál a szolgáló feji a tehenet és rendesen későn feji, a tülköléskor ébred és kapkod, bizony elkésik a kieresztéssel. Így történik aztán, hogy a csorda elmenése után üzi, kergeti a piszkos ruhás cseléd a piszkokban maradt gacsos lábú tehenet ki a csorda után. Nevetik is a járó-kelők, a piaci népek, ez a szolgáló meg a gazdáját szidja, vagy a csordást.

A csürhével is épen ez az eset. A kanász is kürtöl, a kanász is kongat, összezsedi a nyáját, aztán kivonul vele a legelőre.

Hogy odakint mi történik az állattal, arra senkinek semmi gondja nincs. Általános, megnyugosznak abban, hogy *legel*.

Legel a nyáj és megitatja a pásztor, azután hazatereli este felé. Ez a naponkinti hivatala.

Uraságoknál, nagyobb gazdaságokban

szintén az a rendje, hogy legelőre hajtják a nyájukat.

Ott azonban az összegyűjtés, utnak indulás sokkal egyszerűbb, mert hisz együtt van, egy fedél alatt a nyáj, együtt tölti az éjjelt és reggel épen csakhogy a kaput kell kinyitni az istállóban és az akolnál. Egy kis láрма, némi kurjongatás hallatszik itt is, kong a karikás a pásztor kezében; kell az a meginduláshoz. A tülkölés, trombitálás azonban felesleges. Természetesen. Nem is igen látni dudát, tülköt az urasági gulyásoknál.

A kondásokban se igen. Minek is volna, hisz' itt sincs szükség a nyáj összetülkölésére; együtt a sok fúrge malac, jó mozgású disznó, elég ha megindítja s jó ha együtt tudja tartani a kondás, míg az erdőszéléhez, vagy a másutt levő legelőhöz elérkeznek.

A bika nyájról ellenben tudjuk, hogy a közös legeltetés nincsen szokásban, a nyájba tartozandók együtt vannak mindig. Nincs is hát se tulke, se kürtje a juhok pásztorának.

Ilyen erőteljesebb, hogy ne mondjam lármásabb hangszere nincs is a juhásznak,

és meg vagyunk győződve róla, hogy ebben az esetben, ha ez a szervezet létrejön, nemcsak legyőzhetetlenek vagyunk, mint azt eddig be bizonyítottuk, hanem valóban el is tudjuk vinni a háborút a döntő, végleges győzelemig.

Erdély bércein át . . .

A hős tettekben nyilvánuló, izzó hazaszeretnek, a legendás magyar bátorságnak gyönyörű bizonyítékát nyújtják azok a lángoló sorok, melyek bércei zseléi végvárunk; Erdély felszabadításában egyik legelső sorban küzdő vitéz honvéddalozogrezdnyük október 23-iki ezredparancs gyánánt kiváló földink, *Molnár Gyula* százados, zászlóaljparancsnok, ezredsegédtsízt tollából szólnak a hős csapatokhoz. Erdemesek e szavak, hogy beírja őket minden magyar ember, minden nagykörösi polgár a szívébe, mint a gondviselésbe vetett hős bizalom és törhetetlen bátorság ércnél maradandóbb emlékezetét a nagy idők véres hullámleréséből.

Az ezred szept. 25-től kezdődő, dicső fegyvertényeinek felsorolása után Brassó bevételéről szól a parancs s így folytatja:

... Ti is ott voltatok az elsők, akik még akkor is kéztusát vívtatok a városban, mikor az ellenség még öt-ször támadott. A zászlódsízt öltött város páratlan melegséggel és szeretettel fogadott, amit azt hiszem, sohasem fogunk elfelejteni. A ti nótás ajkátok felvidította az elrúvult, megkínzott testvéreket, a ti dalotok új erőt adott nekik s ma a Magyarok Istene segedel-mével itt állunk megsebbzett édes Hazánk szent határán, a Tömösi szoros bércein.

Hála érte a Mindenhatónak!

Áldás az ő szent nevére, aki megengedte nekünk, hogy lelünk és szívünk a diadalmórában usszón. Isten áldása legyen azokon a bajtársakon,

de van furulyája, vagy kis tilinkója. Van. De nem a láрма, a zaj, a jeladás miatt tartja, saját szórakozására használja. Szinte azt hisszük, hogy ábrándozó, szerelmes mindenik juhász legény és messzi levő babájával beszélget a furulya hangjaival.

Vagy semmit se gondolunk; legfőlebb azt, furulyáz, mert — kedve tartja.

* * *

Most, hogy a pásztor élet erős hanyatlásnak indult és a megelők között, a foszlányok között kutatások folynak, sok más egyéb között kiderül az is, hogy a hangszer a nyájnál nem üres parádé, hanem hozzátartozandóság és nem a pásztor érzelmi ügyeit szolgálta egészen. Azt is; együtt a kettőt; a nyáj érdekét is.

Merésznek tünik föl ugy első hal-lásra; de tény, hogy a nyáj érdeke az, hogy hangszere legyen a pásztornek és a pásztor játszik is azon. Az állat jobban eszik, jobban gyarapszik, tehát nagyobb a haszon utánna, ha zeneszó mellett legelész.

Hogy az állat a zenét egyáltalán szereti, azt régen megfigyelték már. A lovakon lehet ezt észlelni leginkább. Az a csengő,

akik vérük hullásával és életükkel áldoztak a Haza szent ügyének.

Szeretetünk és halánk fogja kísérni őket szívünk utolsó dobbanásáig és sirhantjuk szent hely lesz, hová zárandokolni fognak késő unokák.

Most itt, Hazánk vérreláztatott szentséges határán, midőn szeretett apostoli Királyunk és hadseregparancs, nokunk, nemes Falkenhayn, v. Stabs-Tanárky tábornokok, Thyll és Farkas ezredesek és minden előjárók dicséretét közlöm veletek, halálom és szeretetemen kívül büszke örömmnek adok kifejezést, hogy én lettem szerencsés az ezredet vezetni ezen a diadaluton.

Föl hát fiaim e gaz csorda ellen, mely birtokokra és életetekre tört! Föl egy hatalmas, egy végső, szent győzelemre, amely az áldásos béke és a szebb jövő megteremtője lesz! Feltartóztathatatlant menjetek tovább előre és soha sem hátra! Isten velünk! Éljen a haza! Éljen a Király! Hausmaninger ezredes.

HIREK.

* * *

— A reform. templomban ma d. e. 10 órakor tartandó gyászistenmisét el-hunyt királyunkért a következők folyik le:

1. Felálló ének: XC. Zsolttár 1 verse.

2. Közének: 221. dicséret 1 és 2. v.

3. J. Szügyi József: „Országos gyász-ünnepe.” Énekl a tanítóképző intézet ének-kara, *Ricsei György* tanár vezetése mellett.

4. Imádkozik: *Patonay Dezső* ref. lel-kész.

5. „Hymnusz:” Énekl a gyülekezet.

6. Végének: 221. dicséret 5. és 6. verse.

— Hymen. Vargha György törteli ref. lelkész, földink, özv. Vargha Bálintné fia, az elmúlt héten kedden delután esküdtöt örök hűséget régi jegyesének B. Faragó Mariskának, B. Faragó Sándor földbirtokos kedves leányának. Az új párokat szívesen üdvözljük.

— Esküvő. A héten vezette oltárhoz Gyenes Etusi Kecskeméten, — ki hosszabb

amelyet a gyeplős markába csatol a négyes gazdája nemcsak arra való, aminek általán veszik: jeladó hang adójának, a szembe jövő jámbor szekerek koccsiai részére, hogy térjenek ki; nem. a csengő hangja pészditi a lovakat, bizonyos idegizgalmat idéz elő, főleg azonban a csengő lóra, magára. Ez a magyarázata, hogy lakodalmak, falusi ünnepek alkalmára mindenik lóra akasztanak csengőt és pedig összhangolt csengőket, ami 4-es fogatokon igen kedves zenének az okozója s meg is látszik a lovak mozgásán, maguktartásán.

Vagy nézzük a huszárlovakat, mikor a csillogó csákós század kürtszó mellett vonul végig az utcán; másként lipked aló, összeigazodik a huszárral: kihuzza magát az is, mint a legény, amint az ablakok felé, meg a csudálkozó, gyönyörködő utca népre sandit. És miért trombitáltat a vezénylő százados? Előírás, az igaz; de az is alapszik valamin. A huszár század zenéje nem szolgálhat arra, amire a bakák ütemes trombitálása, vagy dobolása: az együtt-lépésre. Arra a lovat betanítani nem lehet. De az induló hangja, üteme nem is lépésre szól, hanem valami könnyebb moz-

ideig Fehér Dezső helybeli gyógyszerár-ban volt alkalmazva, — Bende Gergely, az ottani Hornyák drogéria üzletvezetője.

— Halálozás. Fleischmann Márton volt kereskedő, ki városunkból csak egy pár éve, hogy eltávozott Kiskunfélegyházára, az elmúlt héten rövid, de súlyos szenvedés után elhunyt. Temetése nagy részvét mellett ment végbe.

Varga György,

nyug. m. á. v. főellenőr-mér-

nök, Varga István nyug. reform. tanító fia, városunk derék, munkás és eredményes, munkás életű fia, f. hó 26-án, vasárnap Budapesten váratlanul elhunyt. Orvosi műtét-nek vetette magát alá a mult hetekben, mely jól sikerült s már gyógyultan elhagyni készült a kórházat, mikor hirtelen rá tört a halál. Az elköltözött derék férfiú sokáig működött kiváló szorgalommal és sikerrel az államvasutak szolgálatában, nyugalomba vonulva pedig szülő városában lakott évekig s a társadalmi érintkezés mezején is rokonszenves tiszteletet vívott ki magának. Halálát édesatyja, szerető családja, testvérei: Varga Kálmán postafőnökünk és Varga Ilona nyug. polg. isk. tanárno gyógyszerész s gyógyszerük részvevő szívvel osztolnak jóbarataik s ismerőseik.

— A legnagyobb foku kiórlést teszi kötelességévé a vámróló malmoknak a miniszteri rendelkezés, így a magán háztartások gabonáját a legnagyobb mértékig ki kell örölni a malmoknak.

— A nagykörösi Vörös Kereszt kórházban f. év november hóban adományoztak: özv. Jung Antalné urnó 210 drb. cigárillistol, Szántay János 2 zsák krumpelit, Pólya Józsefné 2 kor. Huszár Gergely és neje korszoru megváltás címen 30 kor., mely nemes lelkű adományokért hálás köszönetet fejezi ki *A Kórház Igazgatósága*.

— A legmagasabb kávé árak. Az eddig megállapított legmagasabb kávé-árak érvényessége felsőbb hatóságí intézkedés folytán jövő hó 16-ig ujra érvényben marad. A kávé árakat minden árusító kereskedő üzlet selyiségében szembetűnő helyen kifüggesztve tartani köteles.

gás céljaira. Harsog hát a rézkürt, táncle-pésben hajladnak a lovak, kivágják a parádét rangosan. Ezt akarja láttatni a százados. Vagyis az utcai parádés vonulásnál a zene célja nem az, hogy a népeket értesítse, hanem, hogy a közönség szemében az amugy is szép huszár csapatot még szebbnek tüntesse föl, olyannak, amilyen látvány az osztagtól kitelni tud — a zene segédclmével.

A hang mellett a színnek is számot-tevő a hatása a lóra; a vörös színt kedvelik leginkább; autó; azért alkalmazzák a kantáron, a vörös kendőt, meny-asszony ágy vitelkor és lakzik alkalmával.

A tehének, ökrök, szóval a szarvas-marhák is nemcsak megszivlelik; de szeretik is a zenehangot, de nekik lakodalmi muzsika csak hegyvidékeken kerül ki olykor, ellenben csengőért, kolompért igen háladatosok. Gondoljunk csak a tanyán legelészó jószágokra, azokra az óriás kolompokra és a csengőkre! Micsoda kedves hang az, amely füleink utján lelünkig behat!

(Folyt. köv.)

— **Dr. Holländer Adolf jánoshalmi** (Bács m.) orvos, főgimnáziumunk egykori jeles növendéke, Arany János volt tanítványa, ki az Alma Mater iránt hosszú tevékeny életén át mindig szeretettel megőrzött háláját már eddig is kifejezte régi, jőhírű iskolánk részére küldött adományaival, ismét **500 koronás alapítványt tett** a főgimn. ifj. segítő-egyesületnél, mellyel eddig 500 korona alapítványát 1000 koronára emelte fel. A tanügy és iskola iránt élő és tettekben megnyilatkozó szeretet s az adományozó nemes neve tündöklő példaként világlol.

— **Koszuó megváltásul** Szurmó Ambrusné halála alkalmából özv. Huszár Györgyné és dr. Szigeti Warga Benő 20 koronát adományoztak a főgimnáziumi ifjúsági segítő-egyesület céljaira. A kegyeletes adományért ez uton is hálás köszönetet mond a főgimn. igazgatóság.

— **Iparhatóság!** megbizottak választása. Városunkban az iparhatósági megbizottaknak jövő évre leendő megválasztására a hatóság halár napul jövő hó 3-ik napjának délelőtti 9 óráját tűzte ki. Választanak 20 rendes és 10 póttag iparhatósági megbizottat. Választási joggal birnak az összes iparosok és kereskedők. Iparhatósági megbizottakul csak azok választhatók, akik legalább is 16 korona egyenes állami adót fizetnek.

— **A tejfogyasztás szabályozása.** Most már tilos a tejnek vagy tejfel használásával készülő italoknak vagy ételeknek délután 1 és 7 órák között kávéházakban, kávéházakban és általában minden ilyen italok és ételek forgalomba hozatalával foglalkozó üzletekben, nyilvános helyeken kimérése, kiszolgáltatása, avagy bármily alakban való forgalomba hozatala. A tilalom nem terjed ki oly üzletekre, hol nem uzsonnázás céljára, hanem a munkás és szegényebb sorsu lakosság **rendes tápláléka** gyanánt szolgáltatják ki a tejjel készült ételeket vagy italokat. Az ily üzletek azonban a polgármesternek bejelenteni kötelesek utóbb irt körülmények fennállását.

— **A hadifoglyok élelmezése.** Általánosan hangoztatott elv ma a takarékoság minden vonalon. Magyarország miniszterelnöke is nyíltan kijelentette, hogy a legnagyobb takarékoságra vagyunk utalva és ennek szigorú betartásával leszünk képesek ellenségeink tervét, a kiéheztetést megakadályozni és ily módon tudunk csak ellenségeinket diadalmaszkodni. A fogyasztást minden téren redukálni kell és különösen be kell tartani a liszt adagolására előirt mennyiséget. Áll ez a hadifoglyok élelmezésénél is. Kérjük azért a rendelet pontos betartására gazdáinkat, mert az ellenőrzők fejelelnek azon gazdaságokat, ahol ettől eltérőleg a foglyokat kenyérral bővebben élelmezik és az ilyen gazdaságokból a hadifoglyok be fognak vonatni. Mert meg kell gondolnunk azt, hogyha a hadifoglyainkat a kelleténél bővebben látjuk el kenyérral, azt tulajdonképpen a harcterén küzdő fiainktól vonjuk el, tehát ezzel hazafiatlanságot cselekszünk.

2 száraz padlós szobát keresek sürgősen bérbé butor beraktározására.
Cim megtudható a kiadóhivatalban.

— **Olcsóbb lesz a patika. Több mint 50 százalékkal csökken a gyógyszer ára.** Január elsején a magyarországi gyógyszerárakban lényegesen csökkenni fog a gyógyszernek ára és az áresés a legtöbb gyógyszernek ötven százaléknál is nagyobb lesz, vagyis a gyógyszerárakban receptre előállított orvosságok a mai árak a feléért lesznek kaphatók. A gyógyszereszek részben örülnek az árleszállításnak, mert a magas árak ugyanis nagyon megcsappantották a forgalmat, az orvosok is vigyáztak arra, hogy olcsóbb patikaszerkeket írjanak a betegeknek.

— **A győzelem feltétele.** Valami utmutatása van abban a Gondviselésnek, hogy a harctéri helyzetnek épen a delelő pontjára és itt az ötödik hadikölcsön kibocsátása is. Mindha jó végzetünk összegezni akarná háborunknak minden eddigvaló eredményét s ebben a ragogyó képben mutatná be nekünk, hogy imhol a nemzet példátlan áldozatkészségének a gyümölcse mindez s mintha figyelmeztetni akarná rá az országot, hogy amíg ez az áldozatkészsége meg nem lankad, mozgósítsák bár ellenünk a poklok minden ördögét is, ellenségeinknek nem lesz módjuk, hogy fölibénk kerekedhesenek. És áll az a figyelmeztetés legfőképpen a hadikölcsönre. Istenkísértés volna ha kisebbitől vitéz csapataink érdemét a kivívott sikerekből. Az ő hősi halálmegevetésük híján régen összeroppantunk volna a tulerő rengeteg sulya alatt, mely ránk szakadt, hogy belénk fojtja az életet. Viszont azonban egyenes megcsufolása volna az igazságnak, ha nem ismernők el, hogy a front mögött tanusított áldozatkészség, a hadikölcsönök sikere nélkül bátor hadaink minden erőfeszítése a legjobb esetben is csak féleredményre számíthatott volna. Hogy mindazt elérhessük, amit elterünk, katonáink hősiességéhez kellett az is, hogy garast garasra halmozva a hadiszükségletek óriási mennyiségének előteremtésében soha egy pillanatra se álljon be fennakadás. Kellett, hogy a gazdagok százazereit mellé sorakozzanak a szegények verítékzátta fillérei is. És kellett, hogy ahányszor hívott a haza, annyiszor és egyre fokozódó erővel álljuk meg a próbát, itthon is csak úgy, mint szegény fiainknak a lövészárokban. Aki az eddigi sikereknek egyik főfeltétele volt, az marad a feltétel a továbbiaknak is: a pénz. Amit csak nélkülözhetünk, még ha nehezen nélkülözhetünk is, újból föl kell ajánlanunk az állámnak s a magunk fillérein kívül másoknak a meggyőződésével és lankadatlan serkentésével el kell követnünk még a lehetlent is, csakhogy a végleges győzelem feltételét, az ötödik hadikölcsön sikerét is a lehető legteljesebbé tegyünk. Amit annyit áldoztatnak az árán kivívtunk. Isten és magunk ellen volna vétek, hogy mindazt most egy kudarcral kockáztassuk.

— **Öt és félmillió háboru jótékony-sági célokra.** Magyarországon még nem voltak olyan eredményes gyűjtési akciók, mint azok, amelyeket AZ EST indított a háboru emberbaráti célokra. AZ EST első ilyen gyűjtés-akciója a háboruban megváltott hőseink ellátásának céljára már az első hetekben százezreket eredményezett. A nagyközönség adakozó kedve még most se lankadt, úgy, hogy eddig 1.200.000 koronát meghalladó összeg gyűlt erre a célra. A kárpáti csatákban feldult magyar falvak építésére indított gyűjtést is közel 1.200.000

koronával zárta le Az Est. Amikor pedig a román árulás erdélyi testvéreinket hontalanná tette, az első héten naponta több százezer korona adomány folyt be és a jószív áradata még most is ontja a pénzt, úgy, hogy ez a gyűjtés az 1 háromnegyed millió koronát már meghaladta. AZ EST nagy publicitásának és népszerűségének a megnyilvánulásai ezek a nagyszabásu gyűjtések. A fentemlített összegeken kívül a hadiözegeknek, árváknak, rokkantoknak és a háboru más csapása által közvetlen vagy közvetve sujtottaknak is befolyt 1 és fél millió koronán felüli összeg, úgy, hogy AZ EST eddigi gyűjtései meghaladják az 5 és fél millió koronát. És ha megemlítjük, hogy az 5 és fél millió nem nagy adományokból, hanem nagyrészt a harctérien küzdő hősök és a szerény jövedelmű milliók filléréiből gyűlt össze, képet adunk arról, hogy AZ EST-et Magyarországon palotákban és kunyhókban egyaránt olvassák és szeretik.

— **Új postal ügynökség.** A cegléd kupai Kovácsmajori vasutvonalon „Mikebuda” állomáson postai ügynökség lépett életbe, mely bárhovázó levélpostai küldemények, és postautalványok, továbbá csak a bel-földre, Ausztriába, Bosznia-Hercegovinába, vagy Németországba szóló pénz és csomag küldemények felvételével, továbbításával és leadásával, nemkülönbön postatakarékpénztári ügyletek közvetítésével van megbizva.

17001—ki. 1916. szám.

Hirdetmény.

A hazáért küzdő hős katonáink mellett másik nagy erőforrás állomunknak a jelenleg ránk zudult világháboru a hadikölcsön kötvények minél nagyobb mértékben való jegyzése, mert ebből nyer fedezetet a háboru miatt ránk nehezedő költségek tetemes része és úgy remélhetjük joggal a háboru győzelmes és mielőbbi befejezését, ha a hadikötvények jegyzése által haazánk minden polgára az állam részére kölcsönzi a készpénz kérszalelet s megeremtetjük a kellő pénzforrást.

A m. kir. Miniszterium által most kibocsájtott ötödik hadikölcsönre a jegyzések már megkezdődtek és tartanak 1916. december 22. napjlig s a jegyzéseket elfogadja a Nagykörosi Községi Takarékpénztár és a többi helybeli pénzintézet és m. kir. postahivatal; jegyezhetők 6 százalékkal és 5 százalékkal kamatozó kötvények.

A városi tanács felhívja tehát a lakoságot, hogy a város minden polgára fektesse hadikölcsönkötvénybe a készpénzt; sőt igen célszerű az e célra olcsóbb kamatláb mellett felvehető kölcsönből is hadikötvényt jegyezni.

Amellett, hogy a hadikötvények jegyzése elmulasztatlan hazafias kötelessége az ország érdekében minden polgárnak, — emellett olyan jól gyümölcsöző elhelyezést biztosít a hadikötvény a tulajdonosnak, amilyent se a banki betétként, se egyébként való gyümölcsötetés nem vujthat.

Nagyköros város tanácsának, 1916. évi nov. hó 22-én tartott üléséből.

PÓKA,
polgármester.

3—10-f.

Ha a harcterén lévő hozzátartozójának örömet akar szerezni, akkor fizessen elő

a Nagyköros és Vidékére.

Előfizetési ár egy negyedévre 3 korona.

12227—ki. 1916. szám.

Hirdetmény.

A folyó évi gabonatermés mostohaasága a lehető legnagyobb takarékoságot teszi szükségessé, amiért is úgy a harctéren keszű vitéz katonáink, — mint azoknak itthon maradt a kenyérkeresőtől megfosztott családjai élelmezésének biztosítása céljából a folyó évi rekvirálás sikertelensége miatt elrendeltetett a rekvirálás folytatása, illetve az új rekvirálás foganatosítása, ezt megelőzőleg pedig a pünyügyorség utasitva lett, az alap rekvirálás szigorú felülvizsgálására, s a felesleges gabonakészletek felkutatására, valamint ennek elközbására.

Mint hogy az ideai rekvirálás épen az őszi vetés-kezdeten történt, igen sokan vetőmag címén a megengedetnél sokkal többet tartottak vissza házi szükségletre, — vásárlók pedig különböző meg nem engedett módon több gabonát szereztek be, mint amennyi őket a törvény szerint megilleti; — azért saját jól felfogott érdekében felhívom a lakosságot, hogy mindenki mérje fel a gabonáját s amenyiben több gabona van birtokában, mint amennyi az 1917. évi augusztus hó 15 napjáig saját háztartási szükségletre elegendő, az ezt meghaladó felesleg gabonáját azonnal önként minden külön felszólítás bevárása nélkül szállítsa be **Neu Jakab Hadt Termény Bizománnyos I. ker. 11A—5 szám alatti raktárába**, aki is a beszállított gabona maximális árát kifizeti.

Figyelmeztetem a közönséget arra, hogy ha felesleg gabonáját önként be nem szállítja a fent említett raktárába, úgy is hiába tartja vissza, mert több gabonára nem kaphat örlési tanusítványt, mint amennyi a már bejelentett családtagjainak, törvényesen kiszámítva jár.

Megemlítem még azt is, hogy a pénzügyorség már megkezdette kutatási munkáját, s ezt fogja rövidesen követni a katonaság szigorú ellenőrzése, akinél pedig felesleg gabonát találnak, gabona eltitkolással elkövetett kihágásért feljelentik, a gabonát pedig minden ellenérték nélkül elköbazzák.

Tájékozással ismételen közlöm, hogy termelőnek a háztartásában levő minden 15 éven felüli földmívelési munkával foglalkozó családtag vagy állandóan alkalmazott cseléd részére havonként 18 kgr., de a 15 éven aluli vagy olyan családtag részére, akinek nem földmívelés a főfoglalkozása, ezek részére havonként csak 14 kgr. gabonát; a nem termelő (tehát, aki vette a gabonát) háztartásában ékező családtag vagy állandóan alkalmazott cseléd részére havonként 10 kgr. gabonát, (buzából, rozsból, árpból összesen) szabad visszatartani.

Figyelmeztetem a közönséget, még arra is, hogy a kutatás végett hozzájuk érkező pénzügyorségnek minden felvilágosítást megadjanak, készletüket és szükségletüket tárják fel előttük.

Nagykörös, 1916. november 24.

2—14-f. PÓKA, polgármester.

35 dekás táborig fadóbozok kaphatók: SZÉKELY ALBERT könyvkereskedésében.

Gyümölcsfa eladás.

Papp Gedeon fajskolatulajdonos értesíti a gyümölcsstermelő közönséget, miszerint nála ültetni való gyümölcsfacsemete 60—70 filleres árakban igen nagy mennyiségben kapható. Válogatott példányok ára 1 korona. A rendelés bármikor megtehető Czeglédi-utcai X. 297. b. szám alatti lakásán. f.

Kiadó ház.

Egy szoba, konyha és éléskamrából álló lakás 1917. január 1-től esetleg azonnal kiadó a piactéren Horváth Lajos ur házában. Értekezni lehet Székely Albert könyvkereskedésben.

Eladó ház.

Néh. Szentpéteri Sándorné örökösének IV. ker. 224. számú házuk; továbbá a Feketén 3 hold területű földjük és 4 quotta erdei fa illetőségük, örök áron eladó; értekezni lehet özv. Szentpéteri Sándornéval VI. ker. 246. szám alatt. 1-6 cs. v.

Özv. D. Tóth Ferencné tulajdonát képező X. ker. Szolnoki-u. 8. sz. háza — a piactér szomszédságában — szabadkézből örök áron eladó. Az épület áll négy lakrészből és egy üzlethelyiségből, a hozzá való mellékhelyiségekkel együtt. Azon ház bármiféle kereskedésnek, üzletnek igen alkalmas, mivel sarok helyen levő épület; értekezni lehet a tulajdonosnővel, a fenti szám alatt vagy e lap kiadóhivatalában.

Megvételre pedig keresek egy magános asszonynak való kisebb házat. Ajánlatok ugyancsak a fenti szám alá kéretnek.

Eladó föld.

Eladó szőlő és föld. Kiss Ambrosnak a Zsiros-hegy elején mintegy 9 vécás kerületű szőlője Fülöp Sándor és Szűcs József szomszédságában és egy hold földje Gubodi kiasszony szomszédságában örök áron eladók. Értekezni lehet VIII. ker. 7. szám alatt a tulajdonossal. 3—3-f.

Papp Gedeon népiskolai igazgatónak a Temetőhegyben, közvetlen a reform. temető mellett mintegy 15 vécás területen fekvő szőlője és veteményföldje eladó. Értekezni lehet a cseglédi-utcai X. 297b sz. alatti lakásán. f.

Eladó szőlő. Horváth Józsefné, főgimn. tanárné bokrosi szőlőbirtoka — 4-ik járás 126. sz. alatt a Cifrakerten tul (Kovács Ferencz és Técsy Bálint urak birtoka között) — mintegy 4 kataszt. holdnyi veteményes, szőlő és gyümölcsös terület, két kisebb lakházzal örök áron eladó; értekezni lehet dr. Szabó Ambrus ügyvéd, megbizottal. f.

P. Gál Mártonnak és nejének a Csikvári-dűlőben levő, — Ngys. Magyar Kázmér és M. Kovács Károly urak szomszédságában — mintegy 19 holdnyi tanyás földjük örök áron eladó. Értekezni lehet az erdészlaknál,

vagy vasárnaponként X. ker. Szolnoki-u. 18. sz. alatt. f.

V. Faragó Baláznak a Bán-tósi-bánomban levő 7 vécás területű, jókarban levő gyümölcsös szőlője — Dezső Ferenc szomszédságában, — örök áron eladó; értekezni lehet V. ker. 26. sz. alatt. f.

Az Alsójáráson, közvetlen az iskola szomszédságában 24 hold szántó és kaszáló tanyás földbirtok örök áron eladó; értekezni lehet X. ker. Szolnoki utca 8. szám alatt. f.

Páhán Antalnak az alszegi rakodókért mellett 3 hold földje szabad kézből örök áron eladó. Értekezni lehet VII. ker. 83. sz. alatt. 2—3-f.

Vegyesek.

Egy jó erős fiu kovács inasnak felvétetik Kelecsényi Miklós kovács mesternél. 4—4-f.

Halász Zsigmond tanár Pálfajai szőlőjében éves kapást keres, — szakemberek IV. ker. Rákóczi-utca 336. szám alatt jelentkezhetnek. Id. özv. Halász Istvánné háznál. f.

Özv. Fazekas Józsefné egy családós kocsi keres, a helyet azonnal el lehet foglalni. Esetleg egy kocsi gyerek is megfelel. Jelentkezni lehet VI. ker. szolnoki utca 13. sz. f.

A besnyői iskolához jóvaló, tisztességes család kerestetik ingyen lakásra. Szűcs Ádám tanító.

Akinek eladó vadász kutyája van, tudassa a szerkesztőségben. f.

Értesítés. Van szerencsém értesíteni az igen tisztelt gazdaközönséget, hogy mivel ez évi termésre a Hadi-termény Részvénytársaságtól a bevásárlásra a megbízást megkaptam, en- :-: nél fogva vásárolok mindenféle :-:

gabonát, száraz fehér és tarka babot, kölest, krumlitt, a legmesszebbmenő, legkedvezőbb és a legmagasabb meghatározott árak mellett :-: :-:

Becses pártfogásukat kérve vagyok kiváló tisztelettel **SZÜCS SÁNDOR** terménykereskedő. Csirkepiactér IV-ik kerület 86. szám Nagykörös. — 34-78

Esti Ujság!

Budapest legjobb és legfrissebb napilapja minden délután 4 óra-
kor érkezik s kapható Nagykörösön

Székely Albert

könyvkereskedésében állandóan.
A legújabb harctéri híreket közli.
ÁRA 6 fillér.